

Выпускная квалификационная работа

«Социальное обеспечение одиноких
пожилых людей»

Выполнила: Локтева Ольга Викторовна.

Научный руководитель: Волков Андрей
Алексеевич

Актуальность темы:

Тема «Социальное обеспечение одиноких пожилых людей» на сегодняшний день является актуальной, поскольку, постоянное возрастание доли пожилых людей в структуре населения становится влиятельной социально-демографической тенденцией практически всех развитых стран. Государство взяло на себя обязательства по оказанию социальной поддержки пожилого населения, которая необходима ему для нормальной жизнедеятельности.

Наступление зрелости и старости - неизбежный процесс протекания жизни, в настоящее время происходит разрушение семейных устоев и старшее поколение зачастую приобретает статус одинокого пожилого человека.

Цель:

Целью данной работы является исследование особенностей поведения пожилых людей в учреждениях для одиноких престарелых, выявление проблем их социального обслуживания, понятие причин их одиночества и ненужности.

Задачи исследования:

- ✓ Изучить теоретические источники по проблеме одиночества пожилых людей;
- ✓ Выявить наиболее актуальные проблемы пожилого возраста;
- ✓ Выполнить практическую часть научной работы, посетив Сокольский дом-интернат для пожилых людей и инвалидов, с целью личного изучения и ознакомления с особенностями содержания одиноких пожилых людей.
- ✓ Разработать рекомендации по усовершенствованию деятельности учреждения.



Объектом исследования является деятельность государственных органов и служб в социальной сфере обслуживания одиноких пожилых людей.

Предметом исследования является практическая деятельность службы по социальному обслуживанию пожилых и одиноких граждан на примере деятельности Сокольского дома-интерната для одиноких пожилых и инвалидов.

Нормативно-правовая база.

- Конституция Российской Федерации.
- Федеральный закон «О государственных пенсиях в Российской Федерации» от 20 ноября 2000 г.
- Федеральный закон №340-1 «Об исчислении и увеличении государственных пенсий» от 21 июля 2007г.
- Федеральный закон «Об обязательном пенсионном страховании в Российской Федерации» от 15.12.2001. № 167-ФЗ.
- Федеральный закон «О ветеранах» от 12 января 2005 г.
- Законодательство РФ по охране здоровья граждан от 22 июля 2003 г. Статья 26 «Основ».
- О государственной социальной помощи» от 17 июля 2000 г.
- ФЗ № 422 «Об основах социального обслуживания населения в Российской Федерации».От 10 декабря 1995 года.
- ФЗ «О социальном обслуживании граждан пожилого возраста и инвалидов. От 2 августа 1995 года.

Социальное обслуживание.

Социальное обслуживание представляет собой деятельность социальных служб по социальной поддержке, оказанию социально-бытовых, социально-медицинских, психолого-педагогических, социально-правовых услуг, материальной помощи, проведению социальной адаптации и реабилитации граждан, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Социальное обслуживание является разновидностью социальной деятельности, направленной на удовлетворение социальных потребностей различных категорий населения, но не только тех, которые попали в трудную жизненную ситуацию или находятся в социально-опасном положении, а всех людей –от рождения до конца жизни, на различных этапах их развития.

Потребность в социальном обеспечении появилась вместе с возникновением человеческого общества.

Система социального обслуживания граждан пожилого возраста РФ представляет собой многокомпонентную структуру, в которую входят социальные учреждения и их подразделения, предоставляющие услуги пожилым людям.



Классификация форм социального обслуживания.

- ❑ Полустационарное социальное обслуживание в отделениях дневного (ночного) пребывания учреждений социального обслуживания;
- ❑ Обслуживание в стационарных учреждениях социального обслуживания (домах-интернатах, пансионатах и других учреждениях социального обслуживания независимо от их наименования);
- ❑ Срочное социальное обслуживание; социально-консультативная помощь;
- ❑ Нестационарное социальное обслуживание;

Полустационарное социальное обслуживание в отделениях дневного (ночного) пребывания учреждений социального обслуживания;

Предусмотрено для лиц пожилого возраста, сохранивших способность к самообслуживанию и активному передвижению.

Располагаются в учреждениях, создаваемых в центрах социального обслуживания населения, которые предназначены для оказания содействия в осуществлении мероприятий по социальной адаптации к условиям жизни в обществе клиентов социальной службы, утративших социально полезные связи.

Включает в себя социально-бытовое, медицинское и культурное обслуживание граждан пожилого возраста.

Стационарные учреждения социального обслуживания.

Учреждения, предназначенные для постоянного, временного (от 2 до 6 месяцев), недельного, дневного проживания (пребывания) престарелых, нуждающихся в постороннем социально-бытовом, медицинском обслуживании и уходе.

Стационарные учреждения можно классифицировать следующим образом:

- ❑ Дома-интернаты для престарелых и инвалидов общего типа;
- ❑ Мини-интернаты (мини пансионаты);
- ❑ Учреждения санаторно-курортного типа;
- ❑ Социальные дома для одиноких и престарелых граждан;

Срочное социальное обслуживание; социально-консультативная помощь;

Данная форма социального обслуживания является более массовой, получателями являются пожилые люди и инвалиды.

Основные направления:

- Оказание вещевой помощи;
- Оказание продуктовой помощи;
- Оказание гуманитарной помощи;
- Оказание психологической помощи;
- Проведение юридических консультаций по вопросам социальной защиты населения;

Нестационарное социальное обслуживание.

Нестационарные формы социального обслуживания созданы для оказания социальной помощи и обслуживания пожилых людей, предпочитающих оставаться в привычной для них домашней среде.

Представляет собой деятельность по удовлетворению потребностей граждан в социальных услугах, нуждающихся в постоянной или временной помощи в связи с частичной полной утратой самостоятельно удовлетворять свои жизненные потребности в следствии ограничения способности к самообслуживанию.

Отделения социального обслуживания на дому гарантируют предоставление следующих услуг:

- - покупка и доставка на дом продуктов питания, горячих обедов;
- - помощь в приготовлении пищи;
- - покупка и доставка на дом промышленных товаров первой необходимости;
- - содействие в организации ремонта и уборки жилых помещений;
- - содействие в оплате жилья и коммунальных услуг;
- - сдача вещей в стирку, химчистку, ремонт и обратная их доставка;
- - обеспечение ухода с учетом состояния здоровья;
- - содействие в оказании медицинской помощи;
- - содействие в обеспечении по заключению врачей лекарственными средствами и изделиями медицинского назначения;
- - оказание психологической помощи;
- - посещение в стационарных учреждениях здравоохранения в целях оказания морально-психологической поддержки;
- - содействие в госпитализации, сопровождение нуждающихся в лечебно-профилактические учреждения.

Практическая часть.

Изучая выбранную для себя тему, студенты становятся настоящими исследователями в данной сфере. Для выполнения практической части своей научной работы, я посетила в качестве волонтера Сокольский дом-интернат для пожилых людей и инвалидов, с целью личного изучения и ознакомления с особенностями содержания одиноких пожилых людей, что более подробно раскрыто в дипломной работе.



Вот уже много лет дом – интернат является излюбленным местом для комфортного проживания граждан пожилого возраста. Сотрудники дома-интерната создают все необходимые условия для того, чтобы у них существовала атмосфера тепла и уюта.



Посетив дом-интернат для престарелых и инвалидов, я была очень удивлена жизнерадостности и активности пенсионеров. Не успела я вступить на порог учреждения, как тут же меня окружили бабушки с вопросами, объятиями и песнями. В стенах учреждения я почувствовала себя дорогим гостем, а не волонтером, встретили меня как родную внучку.



**Девиз Сокольского дома - интерната – «
Прийти в дом - интернат, значит вернуться
домой!»**

Мои предложения:

В последнее время в мире имеет место старение общества. В исследуемой теме решения требуют проблемы по двум основным направлениям: в области социально-экономического развития, что выражено в недостатке финансирования социального обслуживания, и несовершенстве законодательства, что выражено в противоречивости и разрозненности, дублирование одних актов другими.

На мой взгляд, нужно разрабатывать систему негосударственной системы социального обслуживания, усилить роли общественных фондов, благотворительных организаций.

Следует осуществлять поиск дополнительных нестандартных решений, например разработка нетрадиционных видов социального обслуживания – санаторий на дому, или учреждение социального обслуживания на колесах.

Требуется создавать новые дома – интернаты по всем регионам страны, так как нуждается в таком месте больше людей, чем там находится.

Выводы:

С ростом продолжительности жизни и снижением рождаемости значительную часть населения составляют люди пожилого возраста. Существует необходимость в организации помощи пожилому человеку в более широком ключе, нельзя ограничиваться только патронажем, социальная работа с пожилыми людьми должна иметь социально-психологическую, социокультурную направленность.

Невостребованность обществом пожилого человека входит в противоречие с общественной сущностью человека. Необходима работа по преодолению негативного психического состояния, вызванное лишением возможности удовлетворения самых необходимых жизненных потребностей пожилых людей посредством социальной работы, направленной на смягчение или изменение социальной ситуации.



**СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ!**